
Dosage par titrage
- Le bécher 2 ;
- un bécher de 100 mL ;
- un entonnoir I
- une spatule ;
- une fiole jaugée de 100 mL et son bouchon ;

- deux fioles jaugées de 50 mL ;
- une burette graduée ;
- un agitateur magnétique et son aimant ;
- zinc en poudre ;
- papier-filtre ;
- eau distillée ;
- ferroine ;
- solution acidifiée de sulfate de cérium(IV) à

5.0 mmol 'L-r  ;

RÉponses nux Quesrroxs
1. FerO.,(s) + 6 HrO*(aq) = 2Fe3*(aq) + 9 HtO

2. 2 Fe'*(aq) + t.1jli:li"1,n;?,",o,(aq) 
+ 2 H,o*

3. La solution devient rouge-orangé par formation de I'ion

complexe [Fe(ophen),]2* selon l'équation :

Fe2'  taq) + 3 ophen(aq) = lFetophen).12*taq)

4. Le complexe suit la loi de Beer-Lambert ; pour une lon-

gueur d'onde donnée, I'absorbance est proportionnelle à la

concentration. On peut en déduire la concentration C incon-

nue grâce à la relation : 
,

c = ^ .Ctétalont.- A 1étalon.l
Nous avons obtenu : A = 1,124, A(étalon) = 1,241'

C(étalon) = 0,36 mmol'L-r, d'où C = 0,33 mmol 'L-r'

Dans 20 cm de bande magnétique' n (Fe) = 8'2' l0-5 mol'

Les résultats dépendent de la bande magnétique utilisée'

5. Zn (s) + 2 H.,O* (aq) = Zn2* (aq) + Hr(g) + 2 HrO

6. Zn (s) + 2 Fe3* (aq) = Znz* (ag) + 2 Fe'Z* (aq)

7,  Vo^r=7,4 mL, %*r= 0,6 mL.

,? (Ce4*) = lCea*l  (4*r  -  yo*2) = J.4 '  l0 s mol.

8.  LFe2- l  = 0.68 mmol 'L I '

Dans 20 cm de bande magnétique' n(Fe) = 6'8'10-s mol'

La différence entre les valeurs obtenues s'explique par les

différences de protocole et les pertes éventuelles lors de la

suite des manipulations.
9. Dans le premier dosage, on compare la solution contenant

I'espèce à doser à une solution étalon contenant la même

espèce dont la concentration est connue.

Dans le second dosage, on utilise une réaction chimique entre

la solution à doser et une solution de concentration connue'

{. 1. Étalonnage : comparaison avec des solutions étalons'

Titrage : utilisation d'une réaction chimique'

2. a. et b. Revoir l'Essentiel du chapitre, p' 164'

2. ). = 625 nm.

3. l .  Pour C < 8.0 mmol 'L-r .

2.  Pour C < 14 mmol 'L r .

3,ç=6,6mmol 'L-r .
4. Bleu-violet.

4.  1.  r 'o = 5,0 '10-2 g 'L- t  ;

/  (mg.L r)  = (25 ;20 ;  15 ;  10 ;  5 '0) .

2. ). = 525 nm.
3. Régler I'absorbance à zêro.

4.  to= 1,1 '10'g 'L- ' .

5. r.3 Mn(s) +, *o:,1ol,ilftî.,;*"(g) 
+ 12 H,o

2. NO(g) + l/2 Or(S) = NO2G)
3. 2 Mn2*(aq) + 5 lor(ae) + 9 HrO

= 2 MnOo (ag) + 5 IO; (aq) + 6 H,o* (aq)

4. Régler I'absorbance auzéro avec une solution incolore'

5.  r (mg.Lr)  = (0;2,0;4,0;6,0;8 '0;  10'0) '

7. t(échantillon) = 5,3 ' 10t g'L-t'
r (9) = 2,65.10-2 g'L-t .
f (S) = 2,65 t'1--t.
8. ru (Mn) = 0,265 g, soit 26,5 lo.

6. te=k.c.
2. z. Fe3* + e- = Fe2*
b. On détermine la teneur globale en élément fer.

3. a. Solution S : burette 25 mL; eau : burette 50 mL ;

hydroquinone : PiPette jaugée 1 mL ;
orthophénanthroline : pipette jaugée 2'0 mL.

b. La teinte rouge est de plus en plus claire et le mélange

no 8 est incolore.
4. t=2,5mg.L- ' .
5. t=2,15mg.L-r .
6. r(vin) = 4,30 mg'L-r.
Il n'y a pas de risque de casse fenique.

7,  L.1,  C (mmol 'L-r)  -  (0,50 ;  l '0 ;  2,0 ;  3 '0 ;  4 '0) '

3. C = 2,05 '10-3 mol'L-r ;
Cn = 4,1 '  l0-2 mol 'L-r .
n. t. rr(aq) + 2 SrO,h(aC; = 2I-(aq) + SoOu2-(aQ)

2. Cn:4,05'I0-tmol'L-r : résultat en accord avec celui

obtenu par le dosage spectrophotométrique.

3. Dosage par étalonnage : dosage par comparaison avec une

ou des solutions étalons.
Dosage par titrage : dosage utilisant une réaction chimique'

8. l. Pour éliminer le dioxyde de carbone dissous'

2. Pour décolorer le Coca-Cola@.

3. /n = 1,9 mmol'L-l ;
t(Coca-Cola@) = 5.0 mmol 'L r.

94 
o Hachetre Livre, 2002 / physique chimie enseignement de spécialité T"* S / classeur professeu, collection Durandeau-Durupthy / Lâ photocopie non autorisee est un délit


